
Telgetalle

Kyk na die volgende getal :

. Die Plekwaarde van die 3 is Miljoene +
,3is3000000

Plekwaarde van die 6 is Tiene + T ( die

Getalwaarde van die 6 is 60 + die 6 is

Die Plekwaarde van die 4 is Ene ) E ( die
Die Getalwaarde van die 4 is 4 ) die 4 is 4

HMTMMHDTDDH T E

7 53 2

Die Plekwaarde van die 7 is Honderd miljoene ) HM ( die 3 staan by die honderd

miljoene)
Die Getalwaarde van die 7 isTOO OOO 0OO ) ( die 7 is 700 000 000 werd)

. Die Plekwaarde van die 5 is Tien rniljoene ) TM ( die 5 staan by die tien miljoene)
r Die Getalwaarde van die 5 is 50 000 000 ) '( die 5 is 50 000 000 werd)

M(
+(

die 3 staan by die miljoene)
die 3 is 3 000 000 werd)

Die Plekwaarde van die 2 is Honderduisende

Die Getalwaarde van di,e 2 is 200 000 + die

Die Plekwaarde van die 9 is Tienduisende )
Die Getalwaarde van die 9 is 90 OOO ) die 9

.#"..

:,,::i,,,: :: ,,.,:,.:,:,,,:

A,,,.lts

HD ( die

200 000

a

o

TD ( die 9 staan by die tien duisende)

. Die Plekwaarde van die 1 is Duisende ) D ( die I staan by die duisende )

. Die Getalwaarde van die 1 is 1 OO0 ) die 1 is 1 000 werd

Plekwaarde van die 8 is Honderde ) H ( die 8 staan by die honderde )
Getalwaarde van die 8 is 800 + die 5 is BbO werd

'o

,a

o

a

c

I

Die
Die

Die
Die

1. Skryf die volgende getalle uit woorde oor as'n getal.

a") Nege honderd vyf en sewentig duisend ses honderd en dertien , (11 s 68s

b.) Drie miljoen ses honderde en veertien duisend sewe honderd en nege + 3.6111O9

c.) Twee en veertig miljoen driehonderd ses en twintig duisend vyf honderd vier en sestiq

r+a 3eC. 564 _
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Vier honderd drie en vyftig miljoen twee honderd agt en dertig duisend sewe honderd

en vyf ) 4+S3 238 ags
Honderd en vyf miljoen drie honderd vyf en twintig duisend en vier en deftig

2. Skryf die volgende uit uitgebreide notasie reg oor. Wees versigtig - kyk na die regte
volgorde van die syfers.

a.) 3000 000 + 900000 + 50000 + 4000 + 200 +60 + 1 ,

d.)

e.)

b.) 4HM + 5TM + BM + 6HD + 9TD+ BH +3T + 2E ) [+58 L9o837,

c.) 30 000 + 4 000 000 + 20 + 900 + 60 000 000 ) _b+ q3o qlo

d.) 400000 + 7 + 900000000 + 2000000 + 500 ) ioe t$oo 5o1

e.) B + 300000000 + 400 + 6000000 + 20000000 + 9000 + B0 + 70000

3. Gee elke keer die Plek - en of die Getalwaarde van die onderstreepte syfer in die getal.

a.) 98 735 016 : Plekwaarde van die 7 + $*m-: :-

Getalwaarde van die 5 ) Soom

b.) 483 079 615 : Plekwaarde van die 4 ) I-dA,l

Getalwaarde van die 3 + _3. g.--+q:-:qpA__:

c.) 956 037 184 : Plekwaarde van die 6 ) m

Getalwaarde van die 9 + QUO ffi ffiffi

4. Vul

a.)

c.)

d.)

e.)

die korrekte verwantskapsteken (

34287 ( $287 (b.) 98 056 723 _l'_ 98 so6 723

76s 928 023 __JL_ 76s sZB 032

glzz4ost ? 90000000 + 50 + 700000 + 80000000 + 20000 +1
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Afronding

In hierdie aktiwiteit gaan ons kyk na die afronding van getalle - onthou : wanneer ons getalle afrond sal

die getalle altyd eindig op'n nul (0).

1. Rond die volgende getalle af tot die naaste vyf (5) : Onthou : jy moet nou na die ene

kvk.
Wanneer die ene 1 of 2 is word dit net nul.

Wanneer die ene 3 of 4 is word dit 5.

Wanneer die ene 6 of 7 is word dit 5.

Wanneer die ene B of 9 is word dit'n vol

79 682 x 79 680 79 684 x 79 685

a.) 764 x -:/u5 (b.) s 2s3 x F&LS (c.) 23 s6B = t3 5-n\

d.) 64s 706 x [" 1+$ :1OS (e.) 723 B4B x fa3 85q **

2. Rond elke

a,) 5 278

keer die getal af tot die naaste tien (10).

tr&8o (b,) 42 007 x - C43 OtO

(d,) eB 342 sB7 5 ?E B4e ?gg

10 en die tien word oorgedra.

79 6Bt x 79 685 79 689 x 79 690

c.) 752 ss4 3 :6? 3?P--

e,) 3427sBsg2 x 3q? f?8??8

3. Rond elke keer die getal af tot die naaste honderd (100).

a.) 9648 x S,UP

c.)

e.)

(b.) 76 498 x

(d,) 75 976 995

Jbsoo - -
x ll$ 9:t: ooo 

_

4. Rond af tot die

a,) 4 587 x

c,) 865 702

432008 x $3a OOB

783 4s7 sB7 x 1S$ {+qff qqQ - -

naaste duisend (1 000).

S q,-'il (b.) 87 399 x

x 8w 000 (d.) 76 23s 4ss x fb eBg qru

x -766- FOo 900*e.) 768 299 BLZ
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Veelvoude ; KGV ; Faktore en Faktorpare en GGD

Veelvoude ) Wanneer jy tel in 'n spesifieke hoeveelheid (getal).
Voorbeeld :V9 = { 9;lB;27;36;45;54;63;...}

KGV , Kleinste gemeenskaplike veelvoud (die eerste veelvoud van 2 of meer getalle wat
dieselfde is.

Voorbeeld : V5 = { 5; 10; 15 ;20;25;3O;35;40 ;45; 50; 55;60; 65 }
V 10 = { 10;20;30;40;50;60; }
V 15 = { 15 ; 3O ;45 ;60 ;75 ;90; }

Die KGV is 30 en NIE 60 nie !

1, Skryf elke keer die eerste nege (9) veelvoude van die volgende getalle nee ren bereken
ook elke keer die KGV.

a.) V 7 = {

b.) V 4 T

V6=

VB=

t

t

{

KGv= 6fr:

V3=t Bi (^'

KGV = p[

3)' 4q e

7or. k).. 70 €. i e

V20= I Z)' 4$'Gic}t ?o" too' l?r;t'trlo' t6ct: lgQ.--. y'

V30={ Sc' ffO, ifutlu, l$o , i7O ,,U0,, ?4$: LaO so.

Kyk nou of jy die KGV van die volgende getalle kan bereken sonder om die veelvoude te
skryf.

d.) DieKGVvan6enB = A{fi - (e,) DieKGVvan6,gen3 = - t8

f,) Die KGV van 4, B, LZen 24 *

g.) Die KGV van 5 , 10 , 15 en 2A

h.) Die KGV van 6, 9, LZen 18 =

i,) Die KGV van 3 , 6, B en LZ =

4+
:60

S6

:ak
7n



Faktore ) Al daardie getalle wat in 'n spesifieke getal kan deel sonder'n res.
Voorbeeld:F10 = { 1;2;5;10}

Faktorpare ) Daardie faktore van 'n getal wat jy met mekaar vermenigvuldig om die getal te
kry.
Voorbeeld:FPl0 = 1x 10 en 2x 5

2. Skryf nou elke keer die Faktorpare van die volgende getalle neer :

a.)FP15= {XfS en 3d5 Er,.ni" "J6"IQle-'

b.)FP20= lX?o-; ZXrc en 4XS
c.)FP1B= IXJ-?;2"x1 en 3XC

d.)FP30= l)(3o ; aIlS ; 3xlg en SX6

e.)FP36= dK36 ;?XtJ ; 3x/Z en -!*I-?

3. Lys al die faktore van die volgende getalle en bereken ook die GGD van elkeen.

a.) F L2 = l'.2',3; t+'u€t} [Z F 18 = l'rz',A ;Wt, 1 ; If
GGD =

b.) F20 = l' Z'@l5r. lcr,, zg F24= l't",t-"31@t6i R; tz;74
GGD = Ll-

c.) F 18 = t'tz't?'t441" fi F 30 = l'tz;3"5 
"@r!.O: 

13 ; ?o

F 36 = t',2,,3't+,@1"t2,, lg,% GGD = b

d.) F40 = ll_?'SS',8llo;zo; crs. F48 = l,t ?i gi@rbi?;JZJgPfit

F 60 = t,r Z,p:@t6 ttL ,t tO; rc;t{;.Ai Bc;6o GGD = ?

Bereken nou die GGD van die volgende getalle sonder om die faktore te skryf.

e.) tz ,24 en 36 GGD = J3. (f.) B ; L2; 20 en 40 GGD = 120

6_

Wat is GGD ? Die Grootste Gemeenskaplike Deler.
Hoekom is dit belangrik ? Jy gaan dit gebruik wanneer jy breuke moet vereenvoudig
(Kleiner maak).
Hoe doen ek dit ? Gebruik die faktore van getalle - jy moet die grootse moontlike
gemeenskaplike faktor van getalle soek - nie die eerste een nie - DIE GROOTSTE !

Voorbeeld : GGD van 10 en 25
F10=t:2:5en10 F25 =1;5en15 GGD=5

at



Het iv qeweet ?

3xZx4=24

Volgorde van bewerkings

dieselfde som

(2.) 24 +,6*- 19 - B + {=7

. Wanneer ons'n bewerking doen waarin daar net optel
altyd van links na regs werk bv. 5 + L7 + 3 = 25

Wanneer ons'n bewerking het waarin daar net optel
no.gsteedsVtl:l1linkstr3regswerkbv.L2;4+2

Datum

is, sal ons

sal ons

i . l..l.. .o .fi . 

.,,... , l $. l.. li.E van links na regsWdn.,hee.i d.ea..i X e,n..1...1.*.....,ifi,'r,.:d,'l.HSHlfdg.1l.SQm

WH.il il.86.ili,d i5 i 6 6 6 6 ;,, 
,:6n*6 i El.il,d,iEtUfe fi,d

;l.l12;t.il.'.,;;:.VE.rfi,.,,1,.;,:.::(i:..1; l.l't..;,..ll$;,.,' .ll;1b lllb..re'U.ke]

.U,OH1TkUry 
.. I ig OEIHII1. Ufi 

.;$:..r,. 1ii,G

't. ,., , , .. .....,'.. .' ." ' ." .' .:. : 
:.

A. Volg.orde vqn Bewerkings ( + pn - )

Doen die volgende deur die slegs die antwoord op die volgende te bepaal ) Onthou : net + en - dan doen

jy dit van links na regs !

1l j-j :"-j I-.9 5
3.)31 -18,-12+9:$= 3 (4.) .25 + 13 - 18 - 19 +, 2t 3

B. Volggrde van Bewerkings ( + en x )

Doen die volgende deur die slegs die antwoord op die volgende te bepaal ) Onthou : net = en x dan doen

jy dit van links na regs !

s ) *1-I-!-i- lq+ Z (6.) 24 + B x 3)=

7.) 1 x 3 x 2 + Bt (8.) 48 = B x 3 = 9"=
Y

Z

C. VolgordevanBewerkings (+.; x;+ en-'l

Doen die volgende deur die slegs die antwoord op die volgende te bepaal ) Onthou : wanneer daar

verskillende bewerkings is doen ons ) (1) + (2) x (3) + en dan (4) - !

+ ! _re_ T
9.) 1B+9x2-3 =-[ 

- 
(10.) ti-s-2L-,3= z8

*b %

11.)48+16x2-5= I ttz.l ,=l:-et*u:*7-4= L,11.)48+16x2-5= ! (12.) 9x3-Bt'3+7-4- t,

13.)34-63*os++P:= {L (14.)81 +9+3 +7x2-!5=

btr

T

3

Z72. $t*-

Z



D. Volgorde van Bewerkinos (alle bewerkingstekens)

Bereken die waarde van die volgende ) Waar al die bewerkingstekens voorkom moet jy die VOLGORDE
volg :

(1) Hakies (2) + (3) x (4) + en (5) -

?n
1s.)Bt+9 (42+7 s) = -ry-----.- e:

o5
16.)6x4x0+18 36+L2= fl5

{18 s
L7.)72+T6+i-r4) 3x1= fl

o+3\-a
18.) 2x 3 i4x 0 + 28 + 7 36 + LZ= 0

1e.) t44 +&) + B 
= -qrloliru"e€ircJ C* a <,t ^&)

- 

fl ll

- 

v vs6 s+ 
?'( 

a20.)Bx7-gx'O++x2= lg
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Optel en Aftrek

Doen die volgende bewerkings - gebruik die kolom - metode.
Datum

(2.) 254 803 + 196 835 + 38 892

::ZS +t -fra -

f ?6 8 3s

!9 o 5-3 o*

(4.) 327 915 + 763 572 + 972 538

It3 61 e

+ q1a b33

.:a

(6,) 92 7A4 65 823

Qe lo q
e, L5 g?_3

at68"l
(8,) 486 905 254 874

q 16 top
- &EL+ 8l?

(10.) 6 853 982 5 729 677

tu 8ss q8a

L.) 34 287 75 BL4 + 65 293

U P-8 l-
f S Etq

+ bs aqS

3.) 735 086 + 208 634 + 161 749

133 06b
ao8 b 3t+

+ lbtTurt
[ 105 L+.t q

5.) 86 927 53 839

_g e3 A_l_

f rR 3 ts3q

7 .) 364 983 256 874

flogB0q -

9,) 2 478 569 724 382

p h l8:S h:3-

+

3

_ 3, a *- 3:[ -3-:-
.rE, a5t BT

Taq38&"

7A_

s STaT b"T



Vermenigvuldiging
Datum

Doen die volgende bewerkings - gebruik die kolom - metode.

Kyk na die volgende voorbeelde en doen die somme soos in die voorbeeld.

Voorbeeld 1

4234 x B

4 234
B

_:_3_3*BZ2

a.) 6245 x 3
gl

_6 _Q eE_
X3
lE 13 5

Voorbeeld 2

7 318 x 6

7 318

x__ 5-
___13 9Q8

(b.) 7 a37

(onthou om oor te dra)

X5
3

71
I1o

S

c.) B3L7 x
?.

R
5
!l

B

il

3

(d.) 9 246 X6
o3
"t aou

55 & 3 r

(f.) 5275 x 4
$Jz's-e ts

Kq
z tIc]o

x

t t 53
i'

e.) 4523 x 7

J TZ: +323-
r1
Stttt

g.) 3 092 (h.) 2 847
3

x4
0

78
x9

6
bG

1*r
,I!

.'.
I

Iqe
z
rtl

ry=\
71 7eB

75.
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Kyk nou weer na die volgende voorbeeld en doen die somme dan soos in die voorbeeld :

Voorbeeld

3251 x32

3 251
x32

6s02 (2x3251)
+ 97 530 (30 x 3 251) onthou om die 0 van die 30 te skryf !)

704 032

a.) 5 283

c.)

x25

5 a. g g

ZS

Z L LT,,[ 5

+' Io 5L b 0

| 3 7 c I 5

2361 x 36

7*7aI
3L

(b,) 6816 x 43

u w tb
t+3

z sq ,{ 8

2q306 8

(d,) 3A72 x 52

3 ol.4
x sz
htqt

+ts 3 t 0 c
f h:l,:l:. !*

(f.) 7 604 x 83

I uc ct

K 83
z7,g | 7,

+16Y3?,C

-Lt+t s u -
+loZAc

e.) 4628 x 62

n* 6 AE
x ta

5r
trll t I c

J-Lrl-11 - =

&8 L r 3

76.
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